Социально-значимое мероприятие «фолк-фестиваль «Один день бурята» на стойбище Бабжи Барас Батора»

 (в местности Бабжин хунды (урочище Бабжа Бара Батора)

 сельского поселения Ушарбай)
В настоящее время обостряются проблемы развития сельских территорий, связанных с отсутствием оптимальных условий труда в этой сфере и обесцениванием сельского труда. В соответствии с этим актуальность приобретает развитие альтернативных форм занятости в сельской местности. Одной из таких перспективных форм является сельский образовательный туризм. Опыт показывает, что развитие сельского образовательного туризма может быть эффективным как с социальной, так и с экономической точки зрения. Важнейшими факторами, оказывающими влияние на развитие познавательных компетенций являются элементы     туристской инфраструктуры в экономике, природно-климатические, исторические и социально-культурные ресурсы, политический климат.

Цель: создание условий для социализации и развития познавательных компетенций школьников посредством  образовательного туризма.
Задачи:

 - освоение  дополнительных образовательных программ;

- разработка и внедрение технологий образовательного туризма и содержания туристических маршрутов различной направленности.

 - расширение возможностей развития познавательных компетенций и  социализации обучающихся через организацию образовательных маршрутов и практик.

 - получить дополнительную прибыль от реализации туров;
-расширить спектр платных образовательных услуг 

- расширить трудовую занятость школьников.

Сфера туризма и гостеприимства столкнется с новыми вызовами, связанными как с ростом числа туристов, так и с их взыскательностью одна из первых, где заметна тенденция по снижению числа посредников между потребителем и интересующей его услугой. Поэтому многие сервисы массового использования будут упрощаться и автоматизироваться: инструменты для выстраивания логистики индивидуальных поездок, электронные гиды  В этом сегменте появится много профессий-пенсионеров – заметное количество дел возьмут на себя машины. Поскольку разнообразие выбора сделает туристов более привередливыми, будут появляться новые туристические форматы и возможности для кастомизации отдыха под запрос пользователя – в соответствии с его физической формой, вкусами и интересами. Туристические поисковые сервисы и приложения будут отбирать релевантную информацию, исходя из данных о конкретном клиенте, – например, в ходе тура оперативно сообщать о недавно открывшихся блошиных рынках или приезде в город известного антиквара, если человек интересуется винтажными вещами. Фактически это означает, что привычный нам турагент становится исчезающей профессией – его задачи будет решать софт. Зато возникает потребность в индивидуализированных турах, приду- манных людьми, близкими по духу к пользователю, в формате «peer-to-peer». С развитием технологий виртуальности одним из вызовов для отрасли станет конкуренция за внимание пользователя со сферой медиа и развлечений – ведь клиент сможет выбирать, скажем, между фолк-фестивалем в Алханае и виртуальной многопользовательской ролевой игрой. Поэтому  придется расширять спектр услуг с учетом этих технологий, например, у туристов появится возможность участвовать в экскурсиях и шоу с дополненной реальностью, играх и реконструкциях исторических событий. В условиях  конкуренции удержать внимание потенциального клиента можно, только предложив ему уникальные впечатления. Поэтому большое значение приобретет процесс брендирования территории – наполнения ее объектами и игровыми форматами, позволяющими туристу оказаться сопричастным к историческому событию и пережить ни с чем не сравнимые эмоции. Уже сейчас развиваются разные аспекты туризма впечатлений – гастрономический туризм, агро- и экотуризм, духовный туризм. Последний, являясь одним из древнейших видов туризма, обретает второе дыхание благодаря большей мобильности. Появится спрос на необычные архитектурные объекты в экстремальных зонах, быстровозводимые конструкции и «мерцающие города» — временные образования, где люди собираются по интересам, создается уникальная атмосфера и сюжет.  «мерцающий город» - стоянка Бабжи Баатора на перевале Седловая – можем провести фолк-фестиваль «Один день бурята».

В результате реализации инновационного проекта создана виртуальная модель фольклорной деревни как инновационной системы организации образовательного процесса. Для реализации данной модели на основе партнерских отношений созданы эффективные механизмы, позволяющие в полной мере использовать потенциал социальных партнеров в процессе развития познавательных компетенций  учащихся.  

         Выгоды реализации принципа открытости школы проявляются в повышении мотивации обучающихся, родителей и учителей, привлечении дополнительных интеллектуальных и материальных ресурсов, реализации принципа практико-ориентированности вне стен школы. С другой стороны,  партнеры, заинтересованные в социальной активности, получают доступ к участию в школьной жизни (в том числе для своих собственных детей.    Они помогают в разработке туристско-краеведческих и культурологических объектов образовательных маршрутов и реализации программы индивидуальных образовательных туров.

Мы считаем, что необходимо постоянно расширять партнерскую сеть, включая в нее все новых и новых участников

Реализация проекта повысит интерес детей, подростков, молодежи, взрослого населения села  к туризму и вовлечет их в регулярные занятия. 

В результате реализации проекта будет сформирована необходимая материально-техническая база; будет повышен уровень информированности населения о пользе и эффективности туризма; будет проведено не менее 10 акций, праздников и иных мероприятий совместно с органами исполнительной власти, образовательным учреждением, специалистами  организаций. Общая аудитория проекта составит не менее 750 человек.

Целевая аудитория проекта:

-школьники (возраст 7-17 лет);

-молодежь села (возраст 18-35 лет);

-взрослое население (возраст 35-70 лет).
Проект может служить основой для поиска новых педагогических решений в современной образовательной практике в контексте профессий будущего и быть использован для разработки соответствующих проектов на муниципальном   уровне, с учетом исторических, национально-культурных, природных и других особенностей территорий.

Нами разработаны туристические маршруты индивидуальных образовательных туров: 

1. Экологический тур («Лекарственные растения», «цветы Ушарбая»,  «Красная книга Ушарбая»). 

2. Музеи – мастерские: - «Валяние шерсти», «сборка национального жилища бурят – юрта», «живопись шерстью»,   «теплая студия»,  «старомонгольская письменность»,«игра на морин хууре», бурятские обычаи и обряды «Ёhо заншаал».

3. Оздоровительные формы образовательного туризма:

а)  туры – игропрактики «Эрын гурбан наадан»: «hур харбаан»  (булэн), «бухэ барилдаан», «мори урилдаан», «шагай наадан»,

б) Образовательный геокешинг – «Навигатор» (поиск тайников или разгадывание загадок связанных с географическими координатами)

4. «Квест-игра - школа выживания».

5. Образовательные межпредметные маршруты. 

6. Фолк-фестиваль  «Один день бурята» 

 Главной задачей образовательного туризма является расширение возможностей развития познавательных компетенций и  социализации обучающихся через организацию образовательных маршрутов и практик. Во время практических и теоретических занятий повышается уровень мотивации к учебе, стимулируется личностный смысл в учебной деятельности посредством экспедиционных практик и непосредственного контакта участников проекта. Все предполагаемые участники образовательного туризма  становятся экспедиционной командой, которая сама разрабатывает маршрут и согласовывает его с целями всех участников. Каждый участник строит свой собственный индивидуальный образовательный проект – как способ ответа на свой вопрос. Проект показывает, каким должен быть для него маршрут, где он будет начинаться, и заканчиваться, какие индивидуальные или общие – командные – события он видит в этом образовательном туризме. 

Мы предлагаем туристам следующие маршруты:     

       Для участников  экологического тура мы можем предложить такие услуги: прогулки на велосипедах, на лыжах, конные и пешие прогулки к минеральным источникам Зымка и Шибиша, экологические походы, семейный туризм к ступам-субурганам. Их 13. Учащиеся в ходе экологического тура могут исследовать флору и фауну, ландшафт, разрабатывать проекты, собирать гербарии, составлять мини-энциклопедии по лекарственным травам и полезным ископаемым.

    В музеях - мастерских дети обучаются технологиям приготовления национальных блюд (буузы, урмэ, кефир, бобы), изготовления изделий народных промыслов и ремесел (плетению национальной цветной тесьмы,

валянию шерсти), и проводят мастер-классы по разным направлениям народной традиционно-художественной культуры (разучивание старинных песен, разучивание ехора).  Благодаря таким занятиям дети приобретают жизненно важные навыки рукоделия, вязания, шитья, песнопения,  которые пригодятся во взрослой жизни.

Туры - игропрактики: «hур харбаан»  (булэн), «шагай наадан», «бухэ барилдаан» это составные части народной традиционной культуры. Они формируют у учащихся потребность познать окружающий мир, развивают интеллектуальные, моральные, волевые, физические качества, формируют личность в целом. 

    Образовательный геокешинг «Навигатор» - это игры-поиски с использованием GPS-навигатора. В процессе игры у школьников развиваются самостоятельность, познавательная активность, настойчивость в поиске и достижении результата, в желании дальнейшего самостоятельного исследования и познании окружающего мира. Наиболее эффективными формами и методами при реализации образовательного геокешинга являются на наш взгляд акции «Птичий дом», «Неделя добра», трудовой десант «Борьба с королем Мусора», экологический патруль, игры-путешествия и т.д.

     Квест-игра «Школа выживания» обучает выживанию в экстремальных условиях дикой природы, в быту, в городе. Развивает умение креативно мыслить, умение работать в команде.

Образовательные межпредметные маршруты активизируют познавательную деятельность учащихся, помогают формированию у учащихся цельного представления о явлениях природы и взаимосвязи между ними и поэтому делают знания более значимыми и применимыми. Нами разработаны такие маршруты «Путешествия по родному краю», «Мифы и легенды нашего села», «Путешествие в геопространстве», создан путеводитель «По земле Ушарбайской».

     Одним из способов творческой самореализации детей является фолк-фестиваль «Один день бурята» (пропагандирование фольклора). Участие в этом фестивале раскрывает индивидуальные способности учащихся. Данный фестиваль обеспечивает знакомство учащихся с лучшими образцами народного творчества, они изучают манеру исполнения народных песен, овладевает основными танцевальными движениями, обучаются игре на простейших народных инструментах, (лимбэ и чанза). Побывать на мастер-классе игры на морин-хуре известного музыканта, выпускника школы Мунко Цыденова.

    При этом особое значение имеют позитивные эмоции, связанные с интеллектуальным поиском, переживанием собственных возросших возможностей, преодолением своего неумения и незнания, а также с овладением и выработкой способов познавательной деятельности, в итоге – своей самостоятельности и компетентности в познавательной деятельности.

Количество человек, которым будут оказаны услуги в сфере образования, просвещения:750
Количество детей, подростков, молодых людей и девушек, которые будут проводить организованный культурный  досуг: 210
Количество детей, подростков, молодых людей и девушек, которые будут регулярно заниматься туризмом: 200
Количество детей и подростков, которые будут меньше времени играть в смартфоны: 257
Количество детей, подростков, молодых людей и девушек, у которых ослабится интерес к курению и алкоголю: 100
Количество детей, подростков, молодых людей и девушек, которые укрепят здоровье и будут реже болеть: 130
Количество детей, подростков, молодых людей и девушек, которые будут вести здоровый образ жизни: 280
Количество пенсионеров и ветеранов, которые повысят двигательную активность, улучшат состояние здоровья: 35
Количество мальчиков, которые будут готовы к службе в армии: 100
В перспективе – разработка и создание  модельных сценариев взаимодействия регион - муниципалитет на основе   образовательного туризма, которые будут способствовать развитию познавательных компетенций  обучающихся,  формированию у  школьников интереса и   социальной активности:

-мастер-класс «Старомонгольская письменность», «плетение национальной цветной тесьмы»,  плетение изделий из кожи, вяление шерсти, разучивание старинных  бурятских  песен, сборка  юрты,  изготовление блюд национальной кухни, реконструкция исторических событий (эпизоды борьбы с маньчжурами, гражданской войны, труд во время ВОВ и т.д)

Тематические  экскурсии ландшафтные  (смена природных зон степи и леса)

                                             Исторические (плиточные могилы)

                                             Духовные (дуган, субарга)

                                             аршаны

 Разработанные в ходе реализации проекта программы, рекомендации к занятиям, экскурсионные маршруты, проектные задания, элективные курсы имеют практическую ценность для развития   образовательного туризма. 


Сформированность   ресурсной базы (помещение, оборудование и т.д.);

Лечебный профилакторий «Зымка»

Подсобное хозяйство

Центр Досуга

Музей им Д. Дугарова

Фольклорный ансамбль «Ажалчин»

Детский фольклорный ансамбль «Магтаал»

Сельская библиотека

Школьная библиотека

Юрты

Актовый зал, музыкальная аппаратура


Новизна проекта состоит в том, что будут развиваться познавательные компетенции учащихся через организацию сельского образовательного туризма на базе фольклорной деревни.

В школе создана модель фольклорной деревни, которая строится на совместной деятельности школьников в коворкинг офисах школы, где через образовательный туризм идет развитие познавательных компетенций учащихся. В инфраструктуру фольклорной деревни входят: центр бурятской культуры, проектные мастерские, центр народного промысла, дискуссионная площадка, креативный центр, коворкинг - офисы: «Прогресс, «Арт», «Сотрудничество», «Тамир», «Живая история» и  инфраструктура сельского поселения «Ушарбай»: профилакторий «Зымка», детский фольклорный ансамбль «Магтаал», коллектив  «Ажалчин».

Наличие специалистов необходимого профессионального уровня.


В школе работает стабильный сплоченный педагогический коллектив, мотивированный на участие в проекте и уже включившийся в его разработку и реализацию. Проект поддержан местным сообществом школы: учащимися, родителями, социальными партнерами.

Учащиеся получат практико-ориентированные знания, профессиональную ориентацию, опыт профессиональных ролей, повысят уровень межпредметных знаний, участники проекта освоят инновационную технологию образовательного туризма.

Созданные условия  способствуют  социализации и развитию познавательных компетенций школьников посредством  образовательного туризма

 В школе реализован проект «Фольклорная деревня», который в 2017 г. на краевом фестивале занял 1 место.

   Социальный эффект реализации проекта будет продолжаться более 5 лет. В дальнейшем будет осуществляться наставничество, связь поколений, где старшее поколение поделится профессиональным и жизненным опытом с учащимися, молодежью села.

Мероприятие освещается на сайте администрации сельского поселения "Ушарбай", на сайте МАОУ "Ушарбайская СОШ", в газетах "Местное время", "Толон", также освещение проводится в местных телеканалах «Сагай xурдэ», «Россия. Чита».

Бюджет проекта составляет 100 000 рублей. 
Проект функционирует не только на местном уровне, но и объединяет сельские поселения района, региона. Проект привлекает интерес средств массовой информации, проблеме сохранения и развития традиций.
Таким образом, образовательный туризм на базе фольклорной деревни пробуждает познавательную активность школьников, побуждает их к самостоятельной творческой работе, инициативности, прививает умения и навыки самообразования и саморазвития, способствует успешной социализации.

