Методическая разработка модуля «Glimpses of Russia» для обучения учащихся коммуникативному английскому языку

 Качанова Ольга Протальевна, учитель английского языка ГБОУ гимназии №192.

Направление: Опыт использования новых методик (технологий, техник, средств) формирования интереса к учебному предмету и реализации воспитательного потенциала учебного предмета.

Методическая разработка модуля «Glimpses of Russia» в скобках перевод на русский создана для формирования интереса учащихся к изучению культуры России, формирования навыков самообразования и взаимодействия с окружающим миром с помощью английского языка. Она может быть использована педагогами и применена учащимися для индивидуального и группового дистанционного обучения с интерактивными средствами  контроля усваиваемых знаний. Освоение коммуникативного английского языка осуществляется через использование иллюстраций, видео-роликов, интерактивных заданий и тестов, что позволяет воздействовать на чувства и образное мышление детей. Основой методической разработки являются информационно-коммуникативные технологии, используемые в дистанционном обучении.
На данном этапе разработки и апробации в практике методическая разработка состоит из 5 модулей, которые посвящены различным аспектам жизни России: общие сведения о стране, Москве и Санкт Петербурге, праздниках России и Якутии, как уникальной части России. Все модули выполнены в едином стиле и содержат материалы о географических и культурных особенностях страны, населении и некоторых выдающихся людях, которые сыграли значимую роль в развитии страны, о русском языке и национальных символах, исторических событиях и достижениях.
Материалы представлены в разнообразных заданиях, направленных на развитие лексических и грамматических навыков, а также навыков аудирования и чтения. Каждый модуль начинается с видеоролика, который представляет основную тему модуля и нескольких вопросов, на которые учащиеся могут ответить, используя свои знания. Они могут проверить свои ответы, прочитав текст, в котором содержаться основные факты по теме, выполнить задания и проверить себя с помощью интерактивных упражнений. В каждом модуле имеется несколько упражнений в интерактивном формате с возможностью самопроверки. Задания содержат ссылки на статьи энциклопедий, что позволяет учащимся получить более полную информацию по заинтересовавшим их вопросам. 

Модули содержат грамматические упражнения для совершенствования грамматических навыков. Также предусмотрены задания, позволяющие раскрыть творческий потенциал учащихся. Они могут выбрать те задания или упражнения, которые помогут им использовать изученный материал для создания собственного продукта. На заключительном этапе учащимся предлагается выполнить интерактивный тест по материалам модуля.

	 Пример аннотации к модулю “Welcome to Russia”
Модуль “Welcome to Russia” («Добро пожаловать в Россию») предназначен для учащихся, изучающих английский язык на уровне Elementary (A2). 

В модуле представлена общая информация о Российской Федерации: географическом положении и географических особенностях страны, населении и некоторых выдающихся людях, русском языке и национальных символах. Материалы представлены в разнообразных заданиях, направленных на развитие лексических и грамматических навыков, а также навыков аудирования и чтения. Модуль содержит три видеоролика. Семь заданий предлагается выполнить в интерактивном формате с возможностью самопроверки. Два задания содержат ссылки на статьи энциклопедий, что позволит учащимся получить более полную информацию по заинтересовавшим их вопросам. Также предусмотрены задания, позволяющие раскрыть творческий потенциал учащихся. На заключительном этапе учащимся предлагается выполнить интерактивный тест по материалам модуля. 

Условные обозначения, используемые в модуле:
	

	задание содержит видеоматериал
	

	

	задание можно выполнить интерактивно
	

	

	задание содержит ссылки на статьи энциклопедий
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	При создании модуля использованы следующие материалы:
	

	https://kids.kiddle.co/Encyclopedia
https://en.wikipedia.org/wiki
https://kids.britannica.com
https://youtube.com


Методическая разработка для интерактивных занятий получила высокую оценку на Всероссийском конкурсе лучших практик в рамках цикла общероссийских и межрегиональных информационных и практических мероприятий «Языки и культура народов России: сохранение и развитие», инициированный Министерством просвещения РФ. Москва. Российский университет Дружбы Народов. 21-22.11.2019. /Победители/.

Разработки широко используются педагогами дальнего и ближнего зарубежья при изучении культуры России. Это школы Сербии, Финляндии, Греции, Франции, Беларуси с которыми гимназия поддерживает тесные связи.

Материалы интерактивных занятий интерактивных занятий с видео-и аудиоматериалами на английском языке: «Добро пожаловать в Россию!»; «Москва, здравствуй», «Санкт-Петербург – город мировой культуры», «Якутия» (Yakutia), видеоролик на английском языке с русскими субтитрами «Санкт-Петербург-величественный город» размещены на странице  сайта http://g192.spb.ru/?page_id=3773. 

