                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                В данной лаборатории развернут аппаратно-программный комплекс LabVIEW-MultiSim. Этот комплекс предоставляет широкие возможности в области имитационного моделирования работы электронных схем. 
Современные средства автоматизации, контроля и управления технологическими процессами строятся на базе микропроцессорных систем и  электронных устройств. Знание схемотехники  таких устройств и умение анализировать их работу являются неотъемлемой составляющей квалифицированного специалиста.
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Используя возможности представленного комплекса студенты собирают функциональные электронные схемы на различных электронных компонентах.
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 С помощью виртуальных контрольно-измерительных устройств  исследуют работу этих схем при различных параметрах и в различных режимах.
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Разработанную схему можно представить на виртуальной монтажной плате в 3D-формате.

Полученные навыки реализуются в курсовом и дипломном проектировании в области разработки и проектирования электронных устройств,  а также эксплуатации и применения микропроцессорных систем.

