ВОЛГОГРАДСКИЙ СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ

Меморандум наставника
Все учат, все учатся.
Наставничество – это обмен знаниями, социальным опытом, а также иная поддержка, получаемая обучаемым в профессиональной деятельности. Возникающие в процессе наставничества неформальные коммуникации служат интересам организации, развитию личности и профессионализма каждого сотрудника. 

Наставник, имеющий достаточный объем актуальных знаний, умений, навыков и опыта, предлагает и готов оказать помощь, руководство и поддержку другому специалисту, выступающему в роли наставляемого, обладающего этими качествами в меньшей степени. 
Наставляемый активно взаимодействует с наставником на принципах равноправия, повышает уровень профессионального мастерства, овладевает навыками и практическим опытом в той или иной сфере деятельности.
Настоящий документ определяет содержание и порядок совместной деятельности сотрудников и студентов Волгоградского социально-педагогического колледжа в системе наставничества «Все учат, все учатся»:
· Наставничество является добровольным как для наставника, так и для наставляемого.

· Наставник может иметь одновременно несколько наставляемых. Наставляемому предоставляется один наставник.

· Любая из сторон вправе отказаться от участия в системе наставничества в любое время. При этом следует помнить о неформальных обязательствах, которые наставник и наставляемый дают друг другу в начале взаимодействия.

· Наставник и наставляемый договариваются между собой о конфиденциальности или открытости информации, которой они обмениваются. 

· Наставник оказывает поддержку наставляемому в форме передачи собственного опыта в виде рекомендаций, обсуждений, предоставления информации, демонстрации определенного действия наставляемому.

· Наставничество является бесплатным. 

· Наставник советует и предлагает, но не делает работу за наставляемого. 

· По окончании процесса наставничества наставники и наставляемые могут предоставить краткий отчет об эффективности программы наставничества для развития проекта.

Каждый сотрудник и студент колледжа независимо от возраста, образования, занимаемой должности, опыта работы, званий и наград принимает положения данного документа и считает необходимым:

· уметь четко определять, какие компетенции следует освоить, и объяснять, для чего они необходимы;

· констатировать открыто отсутствие компетенции в той или иной деятельности самому себе, своим коллегам, своему руководству;

· воспринимать отсутствующие или частично сформированные компетенции у себя и у другого как важный этап в дальнейшем профессиональном совершенствовании;
· осознавать важность обучения, саморазвития в ходе интенсивного обмена информацией в процессе профессиональной деятельности;

· принимать психологические барьеры и трудности в обучении как естественную составляющую развития личности;

· понимать, что обучающий не станет работать ЗА тебя, он работает НА тебя.
· осуществлять процесс обучения другого с высокой степенью профессионализма, безвозмездно, в полной мере, в обстановке сотрудничества и сотворчества;
· взаимодействовать в процессе обучения открыто;

· обладать чувством такта и  дипломатичностью при взаимодействии с другими людьми;

· быть частью команды, определять компетенции, способствующие успешному развитию колледжа, профессиональной, интеллектуальной и творческой деятельности сотрудников и студентов; 

Каждый участник системы наставничества «Все учат, все учатся» осознает, что наставничество приносит пользу всем вовлеченным сторонам: 
· у наставляемого появляется возможность перенять знания у опытных людей, осуществлять конструктивную обратную связь по профессиональным и личным качествам; получить моральную поддержку и объективную оценку профессиональной деятельности;
· наставники инвестируют время и усилия в того, кто готов развиваться; реализуют социальную роль, ощущают причастность к чужому успеху; осуществляют обмен идеями, и развивают собственные новые навыки;
· колледж включает систему внутренних ресурсов развития, что способствует переходу в режим самоорганизации, который с позиции теории синергетического подхода обеспечивает новые возможности для развития каждого сотрудника и колледжа в целом.
Таким образом, наставничество в образовательной среде колледжа предоставляет равные возможности для достижения высоких профессиональных результатов.
