Социальное партнёрство в процессе нравственно-патриотического воспитания дошкольников.


Патриотическое воспитание дошкольников - это не только воспитание любви к родному дому, семье, детскому саду, городу, родной природе, культурному достоянию своего народа, своей нации, толерантного отношения к представителям других национальностей, но и воспитание уважительного отношения родной земле, защитникам Отечества, государственной символике, традициям государства и общенародным праздникам! 
Метод проектов в дошкольном образовании неслучайно приобрёл большую популярность. Участие в проекте даёт ребёнку возможность экспериментировать, проявлять любознательность, активность и интерес к окружающему миру, взаимодействовать с другими детьми и взрослыми, почувствовать себя самостоятельным. Для педагога использование проектной деятельности способствует развитию креативности педагогов, повышению профессиональной компетентности и, как следствие, повышению качества образовательного процесса в ДОО.
Поэтому один из методов реализации работы по нравственно-патриотическому воспитанию в условиях МАДОУ 221 - проектный. Результатом проектной деятельности является обеспечение социально-воспитательного эффекта: воспитание будущего поколения, обладающего духовно-нравственными ценностями, гражданско-патриотическими чувствами, уважающими культурное, историческое прошлое России.
В рамках реализации социально-значимого, нравственно-патриотического проекта «Мы – будущие защитники Отечества!»в МАДОУ 221 в период с 13 по 19 февраля в МАДОУ № 221прошли встречи с настоящими героями! Воспитанники познакомились с: Шутовым Александром Викторовичем – участником боевых действий, сотрудником спецподразделения СОБР, майором милиции в отставке; военнослужащими 14 роты Краснодарского высшего военного училища имени генерала армии С.М. Штеменко; воспитанниками ВСК г. Краснодар «Медведь», воспитанниками Дома Развития «Никита Кожемяка».
Александр Викторович Шутов рассказал ребятам о своём героическом прошлом, о военных буднях; представил коллекцию оружия и атрибутов. У каждого была возможность рассмотреть реальные экспонаты военного времени - солдатскую фляжку и снайперскую лопатку, офицерский планшет и военную форму, каску солдата.
Курсанты Краснодарского высшего военного училища имени генерала армии С.М. Штеменко подготовили и продемонстрировали воспитанникам детского сада комплект химической защиты, а также приняли участие в играх и соревнованиях.
Воспитанники ВСК г. Краснодар «Медведь» и Дома Развития «Никита Кожемяка» на практике показали, какими качествами должны обладать защитники Отечества. Их мастерство, физическая подготовка, взаимовыручка и чувство товарищества никого не оставили равнодушными!

Социальное партнёрство, позволяющее объединить  детский сад, ближайшее окружение, семью, в единую образовательную систему, позволит  воспитать у детей чувства патриотизма, гражданственности, гордости за соотечественников! Надеемся, что проводимые нами  мероприятия надолго останутся в памяти наших воспитанников  и будут являться важнейшим фактором в формировании их сознания как граждан  и патриотов, будущих защитников Нашего Отечества!   
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