ЗНАЧЕНИЕ СЮЖЕТНО – РОЛЕВОЙ  ИГРЫ В РАЗВИТИИ СВЯЗНОЙ РЕЧИ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ТЯЖЕЛЫМИ 

НАРУШЕНИЯМИ РЕЧИ 

Дегтярева М.Р,  воспитатель 
МБДОУ МО г. Краснодар 
«Детский сад комбинированного вида № 179 «Дюймовочка»»
Сюжетно – ролевой  игре в дошкольном возрасте отводится особое место, так как именно она формирует у детей умение взаимодействовать друг с другом, вызывает живой интерес к общению и диалогам, произношению монологов, заучиванию текста, стихотворений. Сюжетно – ролевая  игра направлена на формирование воображения, которое призывает ребенка вести речемыслительную деятельность [5]. 

В ходе игры ребенок вслух разговаривает со сверстниками, а так же подражает звукам. По мнению Менджерицкой Д. В.: между речью и игрой существует двусторонняя связь. С одной стороны, речь развивается и активизируется в игре, а с другой стороны – сама игра развивается под влиянием развития речи.
Н.Ф. Комарова посвятила исследования вопросам эффективной организации и диагностики игровой деятельности детей 2-7 лет с учетом новых федеральных государственных требований. Автор дала рекомендации по организации методической работы с кадрами по совершенствованию руководства сюжетно – ролевой  игрой, и предложила научно обоснованную диагностику развития игровой деятельности у дошкольников [2].

Н.В. Краснощекова предложила для широкого использования в условиях дошкольной образовательной организации методические рекомендации по организации сюжетно – ролевых  игр в процессе воспитания и обучения детей дошкольного возраста. Автор предложила методики диагностики уровня развития сюжетно – ролевой  игры у детей. Методические рекомендации адресованы педагогам, логопедам, психологам детского сада, а также родителям, заинтересованным в процессе нормализации речевого развития ребенка [4].

Н.А. Виноградовой и Н.В. Поздняковой представлены примеры перспективного планирования на год, тематическое планирование тридцати девяти сюжетно – ролевых  игр на современную тематику, а также конспекты занятий по развитию сюжетно – ролевой  игры дошкольников в условиях обогащенной предметно – игровой  среды [1].

Интересен опыт Н.Г. Коноваловой, предложившей варианты сюжетно – ролевого  сопровождения четырех вариантов дыхательной гимнастики, которая может быть выполнена по картинкам. Сопровождение сюжетно – ролевой  игры дыхательной гимнастикой повышает эффективность коррекционного процесса и развития речи у старших дошкольников с тяжелыми нарушениями речи. В том числе вызывает у детей живой интерес к игре [3].

Перечисленные выше методические разработки возможно использовать в развитии речи у детей старшего дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи.
В условиях МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад комбинированного вида №179 «Дюймовочка»» педагогическая и логопедическая работа по развитию речи у детей с тяжелыми нарушениями речи, строится на основе индивидуального подхода. Однако в сюжетную игру вовлекается уже несколько детей, что поднимает у них настроение, мотивацию говорить, произносить правильно звуки, слова, строить предложения, конструировать обороты речи.
Использование в условиях детского сада сюжетно – ролевых  игр в логопедической группе повышает уровень языкового развития детей, их лингвистического мышления, развивает познавательные интересы, способствует яркости и выразительности речи.

Параллельно проводятся мероприятия с родителями, без помощи которых процесс развития речи у детей с тяжелыми нарушениями речи не может быть эффективным в полной мере. В 2019 году были проведены занятия-консультации «Почему говорить бывает трудно?», «Поговори со мною, мама» и другие, которые нашли живой отклик в сердцах родителей. Родители, благодаря участию в речевых и консультационных мероприятиях, научились приемам общения с детьми, имеющими речевые отклонения, достигли понимания проблемы, получили знания по видам сюжетно – ролевых  игр. Это позволило им продолжать совместную с детьми работу по развитию речи в домашних условиях, во время выходных дней и каникул.
Однако, останавливаться на достигнутом нельзя. Необходим поиск новых подходов в использовании сюжетно – ролевых  игр в развитии речи у детей дошкольного возраста с тяжелыми нарушениями речи. По нашему мнению, следует разработать комплексную методику, включающую следующие компоненты: сюжетно – ролевые  игры в сочетании с дыхательной гимнастикой, физкультурными упражнениями, музыкальным сопровождением.
Выше изложенное является основой дальнейшего поиска новых подходов в решении обозначенной выше проблемы.
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