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     Число классов, обучающихся по Русской Классической Школе в Крыму, растёт с каждым годом, поэтому и учебных пособий нужно всё больше.
     Перед началом учебного года на территорию симферопольской школы № 7 въехала грузовая машина. Её пропустили через двойную надёжную защиту школы, а везла она две тонны учебников и методических пособий РКШ.
     Этот груз для крымчан был в буквальном смысле бесценным: посылка с учебниками из Екатеринбурга — благотворительная акция. 
     Заместитель директора по учебно-воспитательной работе школы № 7 Г.П.Павлюкова   
— В этом году по программе РКШ в Крыму обучаются 32 класса в общеобразовательных школах, два класса по семейной форме обучения и один образовательный центр. Наша седьмая школа имени Мокроусова имеет статус федеральной инновационной площадки по теме «Апробация УМК "Русская Классическая Школа" в рамках ФГОС как фактор укоренения в отечественную культуру и способ комплексной реализации концепции духовно-нравственного развития школьников». В этом году у нас в школе первых классов — три, вторых — три, третьих — тоже три, четвёртых — два. Мы заключили договор сетевого взаимодействия с крымскими школами, желающими обучать детей по этому УМК, делимся опытом преподавания и помогаем организовать обучение, в том числе подали общую заявку на учебники Т. А. Алтушкиной и получили их до начала учёбы. Рады и благодарны безмерно!
        Симферопольская школа-гимназия № 10 имени Покровского активно включилась в реализацию проекта, у них в этом году обучают по РКШ в семи классах. Они уже тоже стали региональной инновационной площадкой РКШ — оформили пакет документов, зарегистрировались и получили разрешение от властей Крыма.
      Радует нас и то, что в этом году мы начинаем обучать детей по программе и в среднем звене, учителя теперь могут заниматься с пятиклассниками по учебникам истории, наглядной геометрии, ботаники и даже русского языка и литературы.
